Задания с использованием коммуникативного клише, направленные на
формирование общих умений коммуникации.
Разработала учитель химии Мезёва Татьяна Леонидовна
Предмет: химия

Класс: 8
Тема: Обобщение сведений об основных классах неорганических соединений.

Материал используется для организации работы в парах при подготовке к контрольной работе.

Макроумения: размышление, рассуждение.

Микроумения: анализировать, сравнивать, классифицировать, выявлять видовые признаки.

Предметное задание 1:

Ряд, в котором представлены формулы веществ каждого из четырех классов неорганических соединений:

А. P2O5, H2SO4 ,H2SO3, NaOH.

Б. SO2, H2SiO3, MgSO4, CuO.

B. CO2, H2S, K2SO3, KOH.

Коммуникативное клише (диалог).

· Как ты понял, что нам нужно сделать?

· А ты как понял?

· Тогда давай определять, чем является каждое вещество.

· Согласен, но для этого нам надо вспомнить, какие классы неорганических веществ мы с тобой знаем (оксиды, кислоты, соли, основания).

· Давай проверим себя по опорному конспекту (схема классификации).

· Нам надо знать понятия, чтобы определить, чем является вещество.
· Конечно.

· Тогда давай вспоминать, что называется оксидами, кислотами, солями, основаниями (проговаривают друг другу определения и проверяют себя по ОК).

· Значит, по составу вещества мы сможем сказать, чем оно является. Согласен?

· Да. (Если нет или не знаю: -В ряду располагаются молекулярные формулы веществ?
                                                  - Да. (Если не знаю, тогда – работаем с понятием «молекулярная  формула»).

                                                   - Значит, по этим формулам мы увидим, из чего состоит вещество и определим, к какому классу оно относится.

· Р2О5   - состоит из атомов 2 элементов, одним из которых является кислород, следовательно - это оксид. А ты как думаешь? (и так далее по каждой формуле)

· Значит, в ряду В присутствуют вещества всех классов неорганических соединений – оксид, кислота,  соль и основание.

Предметное задание №2:
Ряд веществ, в котором свойства оксидов изменяются от кислотных к основным.

А. P2O5----Al2O3-----MgO

Б. Al2O3—SiO2--- MgO

В. CaO----CO2---- Al2O3- 
Коммуникативное клише (диалог).
· Как ты понял, что нам нужно сделать?

· А ты как понял?

· Тогда давай определять, каким является каждый оксид в данном ряду?

· И для этого нам необходимо вспомнить определение кислотных и основных оксидов (проговаривают друг другу определения и проверяют себя по ОК).

· Согласно этим определениям, ряд А начинается с оксида, в состав которого входит неметалл, значит, ему соответствует кислота, и он является кислотным.

· Заканчивается оксидом, в состав которого входит металл, значит, ему соответствует основание, и он является основным.

· Давай определим, с каких оксидов начинается ряд Б и В.

· Ряд Б начинается с амфотерного, а ряд В с основного оксида.
· Значит, изменение свойств оксидов от кислотных к основным происходит в ряду А.
Предметное задание №3:

Ряд, в котором представлены формулы веществ, реагирующих с оксидом серы(iv) .

А. H2O, NaCl, NaOH
Б. NaOH ,H2O, K2O
В. SO2 ,H2SO3, K2SO3
Коммуникативное клише (диалог).

· Как ты понял, что нам нужно сделать?

· А ты как понял?

· Тогда давай вспомним, с веществами каких классов может реагировать данный оксид.
· Но для этого необходимо определить, кислотным или основным он является.

· Согласен.
· Что входит в состав оксида?
· Неметалл сера, этому оксиду соответствует кислота H2SO3.
· Значит, он является кислотным.

· Давай вспомним алгоритмы типичных реакций кислотных оксидов (прописывают алгоритмы в тетради, проверяют записи по ОК, проговаривают друг другу).

· Тогда, согласно этим алгоритмам, исключаем ряд А, так как в нём есть соль.
· Ряд В тоже исключаем, потому что он содержит кислотный оксид и кислоту, с которыми оксид серы, являющийся сам кислотным, не реагирует.

· Значит, в ряду Б находятся вещества, реагирующие с оксидом серы(iv).

· Давай убедимся, что оксид серы(iv) будет взаимодействовать с гидроксидом натрия и водой.

· При каких условиях эти взаимодействия возможны?

· Если гидроксид натрия и соответствующая оксиду серы кислота растворимы (работают с таблицей растворимости).
· Правильный ответ- ряд Б.

Предметное задание №4:

Ряд, в котором представлены формулы веществ, реагирующих с оксидом лития.

А. H2O, NaCl, NaOH

Б. NaOH ,H2O, K2O

В. SO2 ,H2SO3, H2O
Коммуникативное клише (диалог).

· Как ты понял, что нам нужно сделать?

· А ты как понял?

· Тогда давай вспомним, с веществами каких классов может реагировать данный оксид.

· Но для этого необходимо определить, кислотным или основным он является.

· Согласен.

· Что входит в состав оксида?

· Металл литий, этому оксиду соответствует основание  LiOH.

· Значит, он является основным.

· Давай вспомним алгоритмы типичных реакций основных оксидов (прописывают алгоритмы в тетради, проверяют записи по ОК, проговаривают друг другу).

· Тогда, согласно этим алгоритмам, исключаем ряд А, так как в нём есть соль и основание.

· Ряд Б тоже исключаем, потому что он содержит основный оксид и основание, с которыми оксид лития, являющийся сам основным, не реагирует.

· Значит, в ряду В находятся вещества, реагирующие с оксидом лития.

· Давай убедимся, что оксид лития будет взаимодействовать с кислотой и водой.

· При каких условиях эти взаимодействия возможны?

· Если сернистая кислота  и соответствующее оксиду лития основание растворимы (работают с таблицей растворимости).

· Правильный ответ- ряд В.

Предметное задание №5:

Ряд, в котором представлены формулы веществ, реагирующих друг с другом.

А. H2O, Ca

Б. H2O, CuO

В. CO2 , P2O5

Коммуникативное клише (диалог).

· Как ты понял, что нам нужно сделать?

· А ты как понял?

· Что нам поможет определить возможность взаимодействия друг с другом веществ ряда А?

· Активность металла. Согласен? (работают с ОК-определяют активность кальция).

· Кальций является щелочно-земельным металлом, непосредственно с водой образует щёлочи.
· Значит, ряды Б и В исключаем?

· Давай убедимся в этом.

· В ряду Б находится оксид металла, но ему соответствует нерастворимый гидроксид, а это означает, что оксид в воде растворяться не будет.
· А в ряду В находятся оксиды с одинаковыми свойствами (кислотные), следовательно взаимодействие между ними невозможно.

· Ряд, в котором вещества реагируют друг с другом,- А.

